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DORT iSLEM iLE 100
Dort temel islem, dort adet 7 ve
bir adet 1 ile 100 sayisi elde edilebilir mi?

ERDENER’iIN YOLU

Erdener’in evini kiitliphaneye baglayan
yolun dértte birine karsilik gelen
noktada bir pastane, licte birine karsilik
gelen noktada ise bir tren istasyonu
var. Bir sabah kittiphaneye giderken
Erdener pastanedeki saatin 7:30
oldugunu gériir. Istasyona geldiginde
ise saatin 7:35 oldugunu gorir.
Erdener saat kacta evden ¢ikmistir,
okula saat kagta ulagir?
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TOPLAMA = CARPMA!

2 ile 2'yi toplasak da carpsak da
sonug aynidir:2 +2=2x2

1,2 ve 3 de ayni 6zellige sahiptir:
1+2+3=1x2x3=6

Bu 6zellige sahip dort sayi
bulabilir misiniz?

Bes say1 bulabilir misiniz?

Alti saylya ne dersiniz?
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Olimpik Havuz

54. IMO (Uluslararas1 Matematik Olimpiyat1) 18-28 Temmuz 2013 tarihlerinde
Kolombiyada yapildi. Efe Akengin altin, Emre Girgin ve Osman Akar giimiis,

Berfin $imsek, Fatih Kaleoglu ve Eren Durlanik bronz madalya kazandu.

Takimimizi tebrik eder, basarilarin devamini dileriz.

17'DEN FARKLI FARKLAR
{1,2,...,2013} kiimesinden, herhangi ikisinin
arasindaki fark 17 olmayan en fazla kag tane
farkli tam sayi secilebilir?

KiRISLER DORTGENI

Bir ABC liggeninin i¢ teget cemberi

BC, CA, ve AB kenarlarina sirasiyla D, E ve F'
noktalarinda teget oluyor.

X, ABC lggeninin icerisinde XBC tiggeninin
ic teget cemberi BC kenarina D'de, CX ve
XB kenarlarina sirasiyla Y ve Zde teget olan
bir noktadir. EFZY nin bir kirisler dortgeni
oldugunu gosteriniz?

Sus Havuzu
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Eglence Havuzu

100 ELDE ETME

Asagidaki sayilarin (sirasini degistirmeden) aralarina
sadece +, —, X veya / sembollerini koyarak ve istediginiz
kadar parantez kullanarak 100 elde edebilir misiniz?

Ornekler:

5,5,9,8,3 kullanilirsa5/5+9 x (8 + 3) =100 elde edilir.
7,4,3,6,2kullanilirsa 7 x 4 + (36) x 2 = 100 elde edilir.
1. 74809

2. 97283
3. 42777
4. 56775658
5. 14853648
6. 84272232

YUK TRENI
Hiz1 45 km/saat olan bir trende yolculuk yapan
Salih karsi ydnden gelen bir yik treninin yanindan gegip

gitmesinin 6 saniye stirdiguni belirliyor.
Her biri 22,5 m uzunlugunda bir lokomotiften ve
5 vagondan olusan ytik treninin hizi nedir?

RAKAMLAR VE SAYI DEGERLERI
1'den 20'ye kadar olan sayilari yazmak icin kullandigimiz
rakamlarin sayi degerlerinin toplami:

1+2+3+4+5+6+7+8+9+1+0+1T+1+1+2+1
+3+1+4
+14+5+146+1+7+14+8+1+9+2+0=1024dir.

1'den 1.000.000.000'a kadar olan tim sayilar yazmak igin
kullanilan rakamlarin timtiniin say1 degerlerinin
toplami nedir?

INSAAT - KAMYON
Cimento fabrikasinda hazir beton ytiklenen kamyonun
insaat alanina tam 09:00'da ulasmasi gerekmektedir.
Sirlicti kamyonu 20 km/saat hizla kullanirsa

bir saat gecikecegini, 30 km/saat hizla giderse de
bir saat erken gidecegini hesaplar.

Fabrika ile ingaat alani arasindaki mesafe ne kadardir?
Kamyon saat kacta yola cikmaktadir?
Tam zamaninda ulagmasi icin kamyonun hizi ne olmalidir?

PALINDROM

Bir misterinin siparisini teslim etmek icin fabrikada
yuiklenen kamyonuna binen Talat bey yola ¢ikmadan 6nce
gosterge tablosuna baktiginda kilometre sayacindaki
15951 sayisinin bir palindrom (tersinden okunusu kendisi
ile ayni olan) say1 oldugunu goriir. Aklindan sayacin
kimbilir bir daha ne zaman boyle bir say1 gosterecegini
gegirir. Yola giktiktan bir buguk saat kadar sonra bir servis
istasyonunun yanindan gecerken yakit durumunu
kontrol etmek icin gosterge tablosuna baktiginda gozi
kilometre sayacindaki sayiya takilir, kadrandaki sayi

yine bir palindromdur. Cok gecmeden muisterinin
magazasina ulasip siparisi teslim eder ve fabrikaya geri
doner. Motoru durdurdugunda kilometre sayacinda

yine bir palindrom sayi bulunmaktadir.

DEQED

Fabrika ile magaza arasindaki uzakhg
hesaplayabilir misiniz?
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SITEYOLU

Bir siteyi olusturan dort bina, kenar uzunlugu 80 metre
olan bir karenin koselerinde bulunacak sekilde
konumlanmistir. Sitede her binadan diger binalarin
tlimiine ulasmayr miimkin kilacak bir yol agi
planlanmaktadir. Asagidaki sekillerin birincisinde yollarin
toplam uzunlugu 240 metre, ikincisinde ise yaklasik
olarak 226,27 metredir. Toplam yol uzunlugunun

daha az oldugu bir ¢c6ziim bulunabilir mi?
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GECEN SAYININ COZUMLERI
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SEKIZ 8’DEN 1000
888+88+8+8+8=1000
(Dogru ¢6zim gonderen okurlarimiz: Hamide Begel, Tunahan Aydogdu)

KESIR

. a+b _5a - _ .
Sayi b ise bbb olmasiicin a+5b=10a yani

9a = b olmasi gerekir. Buradan % = % bulunur.

(Dogru ¢6ziim gdnderen okurumuz: Tunahan Aydogdu)

KOSU
En 6ndeki kosucu 6 saniyede 1. agagtan 6. agaca ulasmistir.
Dolayisiyla 6 saniyede 5 agac araliklik mesafe kosmustur.

Benzer sekilde 16. agag ile 1. agag arasinda 15 agac araligi olacagi
icin dogru orantidan bu kosucu yarisi 6 x 3= 18 saniyede tamamlar.
(Dogru ¢6ztim gonderen okurlarimiz: Hamide Begel, Tunahan Aydogdu)

COCUKLARIN YASLARI

Emiralinin yasi £, GUnegs'in yasi G ve Defne’nin yasi

D ise verilenlerden li¢ denklem elde ederiz:
E+6=(E—-6)2,G+10=(G—-10)%, D+3 = (D—3)?

ilk denklemi sadelestirdigimizde £% —13E + 30 = 0 denklemini elde
ederiz. Burada carpimlari 30 ve toplamlari 13 olan iki say1 bulmamiz
gerekir. 30'un carpanlarini denersek sadece 10'un ve 3'lin bu ézelligi
sagladigini goriirliz. Emirali'nin 6 yil dnceki yasindan bahsetmemiz icin
yasinin 6'dan buiytik olmasi gerekir. Dolayisiyla Emirali 10 yasindadir.
Benzer sekilde ikinci denklemden G2 — 21G + 90 = 0 elde ederiz.
Burada carpimlari 90 ve toplamlari 21 olan iki sayr bulmamiz gerekir.
90'in carpanlarini denersek sadece 15'in ve 6'nin bu &zelligi
sagladigini goririiz. Glines'in yasi 10'dan biiyiik olacagr icin 15'tir.
Uctincti denklemden D? — 7D + 6 = 0 elde ederiz. 6'nin
carpanlarindan toplami 7 olan sadece 6 ve 1 vardir. Defne

3 yasindan bliyiik olacagindan, Defne’nin yasi 6'dir.

(Dogru ¢éziim génderen okurlarimiz: Hamide Begel, Tunahan Aydogdu)
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UCAK

Otomobil ambulansla karsilastigi noktadan (4 noktasi diyelim) hava
alanina gidip gelmedigi igin 20 dakika kazanmistir. Bir bagka deyisle
otomobil ambulansla karsilasmasaydi hava alanina ulasmak icin 4
noktasindan sonra 10 dakika daha gidecekti. Ote yandan otomobil
A noktasindayken ucak havaalanina ineli yarim saat gectigi icin
otomobilin hava alanina ulastigi zaman ucak 40 dakikadir bekliyor
olacakti. Sonug olarak ugak 30 + 10 = 40 dakika erken inmistir.
(Dogru ¢éziim gdnderen okurlarimiz: Hamide Begel, Mehmet Emre Eralp,
Zeynel Abidin Emir)

RAKAMLARDAN 100
123-45-67+89=100 veya
1-234-456+789 =100

(Dogru ¢éziim gdnderen okurlarimiz: Hamide Begel, Hilal Urut,
Mehmet Davarci, Tunahan Aydogdu, Zeynel Abidin Emir)
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KITAP

Ortalama okuma hizini bulacagimiz icin kitap sayisinin
cevap igin bir Snemi yoktur. Kolay hesap yapmak icin kitabin
900 sayfa oldugunu kabul edebiliriz. Bu durumda Arif kitabin

ilk Gicte birini, glinde 15 sayfa okuyarak, % = 20 glinde okur.

ikinci ticte birini % = 15 glinde ve geri kalanini da ZLSO =12
glinde okur. Bdylece Arif kitabi toplam 20 + 15 + 12 = 47 glinde

okur. Dolayistyla Arif glinde ortalama % ~ 19,15 sayfa

okumustur. Cevabin 20'den biraz kiiclik olduguna dikkat ediniz.

(Dogru ¢6ziim gonderen okurlarimiz: Enes Erdogan, Hamide Begel,
Mehmet Emre Eralp, Tunahan Aydogdu, Zeynel Abidin Emir)

ZiYARET

Uc arkadas tek bir bisiklet kullanarak soyle bir plan uygulayabilir:

Ates ve Glnes yuriyerek, Defne ise bisikletle ayni anda yola cikar.
Defne yolun Ugte birini kat edince bisikleti yolun kenarina birakarak
yoluna yaya devam eder. Ates ile Glines bisikletin bulundugu noktaya
gelince Glines bisiklete biner ve yolun ikinci tcte birlik kismini
tamamlayinca bisikleti birakir. Ates bu noktaya ulasinca bisiklete

biner ve yolu bisikletle tamamlar. Boylece (i arkadas Selim'in evine
ayni anda ve yola ¢ikislarindan (¢ saat sonra ulasmis olur.

Geri donis yolculugunda iki bisiklet kullanabilecekleri icin bagka bir
plan gelistirirler. Ates ve Glines bisikletle ve Defne yiriiyerek ayni anda
yola ¢ikar. Yolun ilk ticte biri tamamlandiginda Ates bisikleti birakir ve
yola yurtiyerek devam eder. Defne bu noktaya ulastigi zaman Ates'in
biraktigi bisikleti alir ve yolu bisikletle tamamlar. Glines de yolun

Ucte ikisini bisikletle aldiktan sonra geri kalan kismini yiriyerek
tamamlar. Ates yolun ikinci UGgte birlik kismini yiriyerek tamamladiktan
sonra Giines'in biraktigi bisiklete biner ve bu sekilde varis noktasina
ulasir. Sonug olarak (i¢ arkadastan her biri yolun (gcte birini yiriyerek,
Ugte ikisini bisikletle tamamlamis olur ve Uicli ayni anda hedefe ulasir.
Bu durumda yolculuklar 2 saat stirmustdir.

(Dogru ¢6ziim gonderen okurlarimiz: Hamide Begel, Tunahan
Aydogdu, Yusuf Emre Koroglu, Zeynel Abidin Emir)

KESIRLi DOMINOLAR
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(Dogru ¢oziim gonderen
okurumuz: Zeynel Abidin Emir)

Gegen ay yer verdigimiz 17. Geng Balkan Matematik
Olimpiyati sorularinin ¢éztimlerine (sorulari 6neren Ulkelerin
cevapladigi sekilde) asagidaki baglantidan ulasabilirsiniz:
http://www.metu.edu.tr/~aldoks/2013.pdf

(Soru 2 icin dogru ¢6zim gonderen okurumuz:
Eylip Amanvermez)
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